

神经节苷脂、面肌运动训练联合使用对急性面神经炎的治疗效果分析

胡洪峰

荆门市第一人民医院神经内科 湖北荆门 448000

[摘要] 目的 探讨面肌训练联合神经节苷脂治疗急性面神经炎的临床效果。**方法** 对照组患者采取常规的药物治...
结果 观察组患者的治疗有效率是 96.87%，对照组患者的治疗有效率是 84.38% ($P < 0.05$)；
两组患者治疗前的面部神经评分差异不显著 ($P > 0.05$)，治疗后观察组患者的面部神经改善效果显著好于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。
结论 针对急性面神经炎患者以神经节苷脂联合面肌运动训练的治疗效果良好，可显著改善患者面部神经，该治疗方案值得应用并推广。

[关键词] 面神经炎；面肌训练；神经节苷脂

[中图分类号] R745.12

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561 (2018) 04-089-02

急性面神经炎临床中又被称为贝尔麻痹，病因机制为感染性病变或者脑血管疾病等，患者的临床症状表现为口角部下...
临床当中通常以消除患者局部炎症治疗为主，以此来改善其神经功能。神经节苷脂是治疗急性面神经炎的常用药物，而面肌训练能够改善患者面部的血液循环，有助于增加其面肌力^[1]。本次研究将针对急性面神经炎患者以面肌训练联合神经节苷脂的疗效进行探讨。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将我院 2017 年 1 月至 2018 年 2 月诊治的急性面神经炎患者共计 64 例为研究样本，利用随机抽样原则将患者进行平均分组，各组均 32 例，分别定义为观察组、对照组。观察组：男 18 例，女 14 例；患者年龄 22~63 岁，平均年龄 (41.2±0.3) 岁。对照组：男 17 例，女 15 例；患者年龄 24~67 岁，平均年龄 (42.4±0.2) 岁。两组患者常规资料比较无统计学意义 ($P > 0.05$)，可实施分组比较。

1.2 方法

对照组患者采取常规的药物治...
口服活血化瘀的中药及能量合剂，100mg 维生素 B1+0.5mg 维生素 B12 肌肉注射，1 次/天。10mg 地塞米松为静脉滴注给药，1 次/天。连续治疗 1 周之后改为口服药物泼尼松，连续服用 2 周之后逐渐递减剂量直至为零，连续口服治疗 3 周。

观察组患者在此常规治疗的基础上联合应用神经节苷脂及面肌训练。40mg 神经节苷脂+100mL 的 0.9% 氯化钠注射液，静脉滴注给药，1 次/天，连续治疗 2 周。开展面肌运动训练，主要包括抬眼运动、蹙眉、鼻炎、露齿、吹口哨和鼓腮训练等，并指导患者运用患侧的牙齿咀嚼口香糖，30min/次，4 次/天，治疗时间为 3 周。

1.3 评价指标

运用 Portmann 面部神经评估法对患者治疗前后的面部神经的改善效果进行比较。参照 H-B 面肌分级标准对两组患者的治疗效果进行评估，治愈：患者双侧的额纹和鼻唇沟的平坦症状消失，面肌功能完全恢复正常，H-B 为 I 级；显效：患者的临床症状消失，面肌功能大部分恢复正常，H-B 为 II 级；有效：临床症状有所缓解，H-B 为 III 级；无效：临床症状未改善，H-B 为 IV~VI 级。

1.4 统计学方法

本次研究数据采用 SPSS17.0 统计软件处理，计量资料用均数±标准差 ($\bar{x}±s$) 表示，以 t 检验，计数资料采用率 (%) 表示，用卡方检验， $P < 0.05$ 代表差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗效果比较

观察组患者的治疗有效率是 96.87%，对照组患者的治疗有效率是 84.38%，具体比较结果见表 1。两组资料相比较，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1：两组患者治疗效果比较 [n(%)]

组别	例数	治愈	显效	有效	无效	有效率
观察组	32	16 (50.00)	12 (37.50)	3 (9.38)	1 (3.13)	31 (96.87)
对照组	32	10 (31.25)	9 (28.13)	8 (25.00)	5 (15.63)	27 (84.38)
χ^2 值		4.572	3.461	2.322	1.062	5.318
p 值		0.001	0.000	0.001	0.000	0.000

2.2 两组患者 Portmann 面部神经评分比较

两组患者治疗前的面部神经评分差异不显著 ($P > 0.05$)，治疗后观察组患者的面部神经改善效果显著好于对照组，差异有统计学意义 ($P < 0.05$)，具体比较结果见表 2。表 2：两组患者治疗前后 Portmann 面部神经评分比较 ($\bar{x}±s$)

组别	例数	治疗之前	治疗 4 周之后	治疗 8 周之后
观察组	32	3.13±1.42	19.26±2.52	26.83±3.02
对照组	32	3.09±1.37	14.33±1.76	20.77±2.42
t 值		0.256	4.163	5.627
p 值		0.324	0.000	0.000

3 讨论

急性面神经炎是指患者面部表情肌群出现的运动障碍症状，病因机制比较复杂，尚未完全明确，有研究认为该疾病可能与患者的名不神经的血管痉挛、免疫反应以及脑外伤等

原因有关^[2]。急性面神经炎患者的临床症状表现十分多样，大部分患者均集中表现为闭眼障碍、鼻唇沟平坦以及口唇漏气等，也有部分患者出现味觉障碍，对患者的正常生活产生了严重的影响。

神经节苷脂当中含有丰富的唾液酸，而唾液酸为人体细胞膜的非常重要的组成部分，广泛的存在于人体的神经元细胞内，能够改善细胞的离子失衡，并增加内源神经的生长因子，有效抑制患者神经细胞的水肿现象，对人体神经系统具有良好的改善作用^[3]。神经节苷脂还具有促进神经元快速生长、阻断具有毒性的氨基酸生长等功效，可对已脱落的髓鞘进行修复，可防止神经细胞发生损伤等情况。杜景卫等^[4]在研究中发现，神经节苷脂可以直接的嵌入到患者已经受损的神经细胞膜当中，能够对自由基产生良好的抑制作用，对于细胞的炎性因子也有一定的治疗作用，可有效保护人体细胞膜。因此神经节苷脂对于急性面神经炎患者有良好的疗效，

· 临床研究 ·

可改善其面神经功能。面肌功能训练当中主要进行康复性按摩,针对患者患侧面部器官实施具有规律性的按摩修复运动,能够促进其面部肌肉的收缩,有效的增加了患者的面部肌力,可预防患者出现面部肌肉萎缩,长期坚持训练能够修复并维持患者面部运动器官的正常形态^[5]。同时通过实施面肌运动训练,还可由有效的促进面部周围血管的扩张,并改善面部的血液循环,对面肌的营养供应也有良好的促进作用,因此可以有效改善患者的面肌功能。本次研究当中通过在常规治疗基础上联合应用神经节苷脂与面肌运动训练,观察组患者的治疗有效率显著高于对照组患者,差异有统计学意义($P < 0.05$),同时观察组患者治疗 4 周、8 周之后的面肌功能改善情况也明显好于对照组患者($P < 0.05$)。这表明联合应用神经节苷脂及面肌运动训练对于急性面神经炎患者有良好的疗效,该联合治疗方案的临床应用价值较高。

(上接第 85 页)

结果不完全一致。分析其中原因为:手术操作系统型号和规格不同,所选病例的严重程度不同,术后支持干预措施不同等均可能会影响研究结果。但是腹腔镜手术治疗 UPJO 的优势显而易见。

综上所述,建议对 UPJO 患者采用腹腔镜手术,尽管操作更为精细化,且手术时间较长,但是创伤小且术后恢复更迅速,疼痛感也更轻,还能够达到与开放手术相近的并发症控制作用,因而临床推广的价值更高。

[参考文献]

综上所述,针对急性面神经炎患者以神经节苷脂联合面肌运动训练的治疗效果良好,可显著改善患者面部神经,该治疗方案值得应用并推广。

[参考文献]

- [1] 董学通, 印丹丹. 神经节苷脂的临床应用进展 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(29):39+42.
- [2] 张付安. 神经节苷脂联合面肌运动训练治疗急性面神经炎疗效分析 [J]. 实用中西医结合临床, 2017, 17(05):45-46.
- [3] 郭粉娥, 王艳花, 马军格. 物理疗法联合神经节苷脂治疗急性面神经炎疗效观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2015, 24(09):947-949.
- [4] 杜景卫, 王桂芳, 张传臣. 面神经炎治疗前后神经电生理变化的临床研究 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2017, 20(24):51-54.
- [5] 何国珍, 杨敬博, 毛会芬等. 神经节苷脂联合加味牵正散治疗面神经炎的临床研究 [J]. 中医药导报, 2015, 21(13):26-28.

(上接第 86 页)

对于稳定的或者无移位的桡骨远端骨折,采用保守的手法复位石膏外固定方法,即能获得较好的治疗效果。对于不稳定骨折,手术治疗在早期功能锻炼、维持复位等方面比保守治疗更具优越性。从本次实验结果,可看出,两组患者在治疗后,实施 LCP 内固定治疗的实验组患者在疼痛、主动活动范围、疗效满意度方面优于对照组。由此说明,对于桡骨远端不稳定骨折治疗,切开复位内固定术比手法复位石膏外固定的效果更好,它能有效减轻尺侧疼痛、扩大旋后和背伸的活动范围,同时还具有并发症发生率低的优势,在桡骨远端不稳定骨折的临床治疗中,它是一种有效、简便、安全的方法,值得推广应用。

[参考文献]

- [1] 曹永胜. 经腹腔镜肾盂成形术治疗小儿 UPJO 32 例临床分析 [J]. 安徽医药, 2017, 18(7):653-655.
- [2] 徐云飞, 杜和喜, 王建忠, 等. 三种不同方式的肾盂成形术治疗 UPJO 的疗效分析 [J]. 安徽医科大学学报, 2017, 52(3):446-449.
- [3] 韩修武, 善辉, 李涛, 等. 迷你腹腔镜和传统腹腔镜治疗肾盂输尿管连接部狭窄的临床对照研究 [J]. 临床泌尿外科杂志, 2016, 31(1):45-49.
- [4] 贾卓敏, 时京, 陈光富, 等. 机器人辅助腹腔镜技术同期处理 UPJO 合并继发结石病例的临床经验总结 [J]. 临床泌尿外科杂志, 2017, 32(2):105-108.
- [1] 曹露, 顾海俊, 王赤宇等. 老年桡骨远端不稳定骨折手术与保守治疗的 Meta 分析 [J]. 实用骨科杂志, 2010, 16(5):323-328.
- [2] 彭斌, 王健, 毛峰等. 手术与石膏外固定治疗桡骨远端不稳定骨折疗效比较 [J]. 中国骨伤, 2013, 26(1):41-46.
- [3] 张华, 邓强新. 特定桡骨远端骨折患者手术及手法复位治疗后的远期疗效对比 [J]. 中国老年学杂志, 2010, 30(12):1735-1736.
- [4] 王岩松, 李玉前, 李宏斌等. 老年性桡骨远端骨折手术与非手术治疗的疗效比较 [J]. 工企医刊, 2011, 24(3):35-37.
- [5] 夏昇凡, 吴青, 蔚芃等. 老年人桡骨远端骨折的手术与非手术疗效对比 [J]. 按摩与康复医学(上旬刊), 2012, 03(7):9-11.

(上接第 87 页)

有报道称,雷公藤对肝功能以及性腺功能的影响是可逆的,不仅能有效抑制肾病综合征患者病情的进展,还能减少其疾病复发的风险,并且,对于有激素依赖性的病患来说,应用雷公藤制剂,还能有效减少其激素的用药量,从而在一定程度上降低了患者发生药物不良反应的风险。此研究中,试验组的不良反应发生率明显比对照组低,组间差异显著($P < 0.05$);试验组的治疗总有效率明显比对照组高,组间差异显著($P < 0.05$)。提示,雷公藤多甙与糖皮质激素联合疗法对提升肾病综合征病患的整体疗效以及减轻药物副作用具有十分显著的作用。

综上所述,积极联用雷公藤多甙与糖皮质激素,对肾病综合征病患进行施治,可有效促进其病情缓解,减少药物不

良反应发生风险,建议采纳。

[参考文献]

- [1] 牛和俊, 王笑, 陈小元等. 雷公藤多甙联合糖皮质激素治疗肾病综合征效果观察 [J]. 安徽医学, 2015, (3):310-312.
- [2] 邓明华, 谢林仲. 雷公藤多甙联合糖皮质激素对肾病综合征调节性 T 细胞的影响和临床疗效分析 [J]. 现代医药卫生, 2014, (20):3051-3052, 3055.
- [3] 黄慧姿. 强的松联用雷公藤多甙治疗儿童原发肾病综合征疗效观察 [J]. 中国初级卫生保健, 2012, 26(4):90-91.
- [4] 朴成梅. 难治性肾病综合征采用雷公藤多甙联合糖皮质激素治疗的临床观察 [J]. 中国现代药物应用, 2015, (9):135-136.
- [5] 谭伟. 30 例雷公藤多甙片联合用药治疗肾病综合征的临床效果观察 [J]. 中国医药指南, 2014, (17):140-141.

(上接第 88 页)

- [1]. 心理医生, 2015, 21(20):129-130.
- [2] 陈俊. 血行播散型肺结核合并结核性脑膜炎 9 例的临床护理 [J]. 中国现代药物应用, 2012, 06(8):124-125.
- [3] 李建星, 张虹燕. 血行播散型肺结核合并结核性脑膜炎患儿的

- 护理 [J]. 中外健康文摘, 2012, (52):448-449.
- [4] 谢湘平. 早期脑脊液检查在血行播散型肺结核合并结核性脑膜炎诊断中的应用 [J]. 中国医疗前沿, 2011, 06(11):51-52.
- [5] 张东升, 张振华. 血行播散型肺结核合并结核性脑膜炎 44 例临床诊治体会 [J]. 中外健康文摘, 2013, (22):145-146.